O Χριστιανός ο Σοσιαλιστής
και ο Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος

Του Μάκη Ανδρικόπουλου

Σ' ένα πρόσφατο κήρυγμά του, ο λαλίστατος και χαρισματικός κ.κ. Χριστόδουλος, ανάμεσα στ' άλλα είπε πως: «Ο πραγματικός αγωνιστής μέσα στην κοινωνία, δεν είναι ο σοσιαλιστής. Ο πραγματικός αγωνιστής είναι ο καλός χριστιανός.

Συμφωνώ με το δεύτερο μέρος της παρατήρησης του Μακαριότατου πως ο καλός χριστιανός είναι ένας πραγματικός αγνός και ανιδιοτελής αγωνιστής. Και τούτο συμβαίνει διότι έχει αποδεχθεί πλήρως τα θεϊκά μηνύματα, που το θεμέλιό τους είναι η αγάπη προς τον συνάνθρωπο. Και τα μηνύματα αυτά εφαρμόζει πιστά στην καθημερινή του δραστηριότητα και στις σχέσεις του με τους άλλους ανθρώπους.

Διαφωνώ όμως με το πρώτο μέρος της παρατήρησης του προκαθήμενου της Εκκλησίας της Ελλάδας διότι πιστεύω πως και ο καλός και σωστός σοσιαλιστής, ο ευσυνείδητος ιδεολόγος είναι και αυτός ένας αγωνιστής.

Και οι διαδρομές και πορείες και των δύο μέσα στο καθημερινό γίγνεσθαι είναι τόσο όμοιες που σχεδόν, θα έλεγα ταυτίζονται.

Και όταν αναφέρομαι στο σοσιαλιστή, δεν εννοώ φυσικά τον επαναστάτη της δεκάρας και καφενόβιο τεμπέλη, με τις βαρύγδουπες και κούφιες επιδερμικές γνώσεις περί σοσιαλισμού και τα τοιαύτα, όπου ο ίδιος δεν είναι παρά ένα παράσιτο και καραδοκεί να αρπάξει την πρώτη ευκαιρία να βολευτεί ο ίδιος.

Ούτε βέβαια συμπεριλαμβάνω τον υποτιθέμενο «καλό» και «ευσεβή» χριστιανό που τηρεί με σχολαστική λεπτομέρεια τα λατρευτικά του καθήκοντα με φαρισαϊκή υποκρισία και έξω στην κοινωνία στις σχέσεις του με τον πλησίον κυριαρχεί η απληστία, το υλικό συμφέρον, ο υπέρμετρος εγωισμός και η αλαζονεία.

Ανατρέχοντας στην Ιστορία, θα μπορούσε άνετα να ειπωθεί πως ο σοσιαλισμός δημιούργησε πολέμους, αιματηρές επαναστάσεις που εκφυλίστηκαν, στρατιωτικές επεμβάσεις σε άλλες χώρες, ακόμα και κοινωνική αδικία και ανισότητα, στην ίδια τους την κοινωνία.

Αυτός όμως, δεν είναι σοσιαλισμός. Όπως δεν υπήρξαν ποτέ σοσιαλιστές και οι ηγέτες εκείνοι που ξέχασαν την κοινωνική καταγωγή τους και τον ιστορικό τους προορισμό και καθήκον και βολεύτηκαν στους θώκους τους απολαμβάνοντας τη χλιδή και την πολυτέλεια των πιο πλούσιων ταξικών υποτίθεται, αντιπάλων τους. Των μεγαλοαστών του καπιταλιστικού πλούτου με τη δική τους προκλητική χλιδή, εκτός από κάποιες μεμονωμένες φωτεινές εξαιρέσεις.

Μήπως και η εκκλησία από τη μεριά της με τη δική της προκλητική χλιδή και σπατάλη, εκτός βέβαια και από εδώ κάποιες φωτεινές εξαιρέσεις, δεν ταυτίστηκε με τα πιο απάνθρωπα και αντιδραστικά καθεστώτα, που καταπίεζαν τους δικούς τους λαούς, που ευλόγησαν και ευλογούν ακόμη τους πιο απαίσιους και απάνθρωπους πολέμους, τις βάρβαρες αποικιοκρατικές κατακτήσεις και το ξεκλήρισμα και τον αφανισμό ολόκληρων λαών;

Κάτι που εξακολουθεί και στις ημέρες μας. Με ηγέτες υποτίθεται χριστιανούς που με τα πιο σύγχρονα και έξυπνα όπλα τους σκορπούν το θάνατο σε χιλιάδες αθώους ανθρώπους και κυρίως μικρά παιδιά. Κάθε Κυριακή όμως, δεν παραλείπουν να εκκλησιάζονται με φαρισαϊκή ευλάβεια και υποκρισία.

Ο χριστιανισμός, πέρα από το θεϊκό «Κι επί γης ειρήνη» κάθετα χωρίς ταλαντεύσεις κι ενδοιασμούς καταδικάζει τον πλούτο.

Είσαι πλούσιος; Είσαι καταδικαστέος αμαρτωλός και δεν εισέρχεσαι στον παράδεισο. Αφού είναι αδύνατο να περάσει ένα χοντρό σχοινί από την τρύπα μιας βελόνας, άλλο τόσο είναι αδύνατο, μας λέει ο Χριστός, με τη γνωστή του παραβολή, ο πλούσιος να περάσει στον παράδεισο. Και ποιος είναι ο πλούσιος; Αυτός που έχει περισσότερα απ' όσα χρειάζεται, ενώ ο πλησίον του λιμοκτονεί.

Και το μήνυμα για μια κοινωνία δικαίου και ισότητας είναι ξεκάθαρο.

Ενώ ο Χριστιανισμός καταδικάζει τον πλούτο, ο σοσιαλισμός πολεμάει τον πλούτο και θέλει και αυτός να χτίσει μια δίκαιη κοινωνία, παρόμοια με την πρώτη όπου δεν θα υπάρχουν κοινωνικοί και οικονομικοί διαχωρισμοί και ανισότητες ανάμεσα στους πολίτες της και ούτε θα εκμεταλλεύεται ο ένας τον άλλον.
Όλοι θα εργάζονται, θα παράγουν αγαθά τα οποία θα απολαμβάνουν δίκαια και ανάλογα με την εργασία που ο καθένας θα προσφέρει. Με απώτερο σκοπό να αυξηθεί η παραγωγή αυτών των αγαθών στο επίπεδο που θα επιτρέψει στον καθένα κάποτε να αμείβεται με βάση τις ανάγκες του.

Βλέπουμε λοιπόν, μα ταύτιση, σχεδόν, ανάμεσα στον Χριστιανισμό και τον Σοσιαλισμό, στην ιδανική τους φυσικά, μορφή, που θα μπορούσε να εφαρμοστεί στον καθημερινό μας κοινωνικό βίο, ώστε να μετατρέψουμε την κοινωνία, σε μια κοινωνία ανθρώπινη, ευλογημένη, χωρίς εκμετάλλευση, αδικία, πολέμους, βαρβαρότητα και καταπίεση. 

Θα ισχυριζόταν πολλοί πως όλα αυτά που αναφέρθηκαν, ηχούν όμορφα και ωραία. Αλλά η ιστορία όμως των τελευταίων αιώνων και γενικότερα των τελευταίων δύο χιλιάδων χρόνων, μας δείχνει πως όλα αυτά είναι ουτοπίες και μη πραγματοποιήσιμα. Ίσως να έχουν δίκιο!!!.
